

多地「杯赛」陆续离场，

# 如何让学生减负真正落地？



“雷式杯”青少年综合素质大赛和雷式·麦嘟杯青少年英语大赛被认为是南昌小升初的重要杯赛。雷亲民说，“雷式杯”青少年综合素质大赛已经停办，雷式·麦嘟杯青少年英语大赛也没有启动，将严格按照教育部门的有关规定决定是否继续举办。

“华杯赛”是被业内认为含金量较高的奥数竞赛，不过，原定于3月10日举办的“华杯赛”决赛也暂缓举行。一家奥数培训机构的老师说，“华杯赛”组委会将向教育部呈报申请进行重新核准。在重新核准前，决赛活动暂缓举行。

在上海，“中环杯”“小机灵杯”“亚太杯”和“走美杯”是家长心目中的奥数“四大杯赛”，每年撬动庞大的培训需求，目前均已停办。

2017年底，“中国中小学生双语教育协会有限公司”与上海27家培训机构合作，宣布将在10个区55个点举办“3E英语测试”。上海市教委随即会同有关部门全面调查，逐一约谈27家机构，责令其做出不再参加或举办类似竞赛活动的承诺。

## 比赛取消培训依然火爆

记者调查发现，各种“杯赛”虽然暂停，但相关培训并没有停止。记者在上海、武汉和南昌等地的多家培训机构看到，奥数、英语、语文等培训班依然火爆。这些培训机构均表示，原有的培训班都在继续举办，有的班报名学生不减反增。

“不管怎么变，多学总是不吃亏的。虽然禁赛，但机构‘换枪头’速度很快。”上海一位家长说，“例如，现在国家提倡古文、艺术、书法，培训机构马上就开出相应提高班、拓展班。”

与此同时，也有不少培训机构谋求转型。南昌的一家培训机构表示，将围绕小学生核心素养开发教学内容，通过举办阅读节、艺术节、创客节等活动，促进小学生全面素质培养。

## 如何让减负真正落地？

教育部21日发布的公告要求，批准基础教育领域各类竞赛挂牌命名表彰等活动必须有法律法规或省部级以上文件为依据，从严控制、严格审批。现有的此类活动一律按管理权限进行重新核准，未经重新核准的，不得再组织开展活动。

江西省教育科学研究所所长吴重涵说，教育部的公告是要治理当前基础教育竞赛过多过滥的问题，目的是规范竞赛、减轻学生负担，不是对所有竞赛全部搞“一刀切”禁止。上海市人民政府参事、同济大学蔡建国教授认为，教育部的规范举措，体现了政府减轻学生负担的决心。

武汉“杯赛”的相关政策令很多家长叫好。一位家长表示，过去为了小升初，孩子从小学三年级就要开始报“杯赛”热身，四五年级更是全力冲刺，为此要参加多个奥数班、英语班，还有短期培训班，到了岁末年初的比赛集中期，全家战战兢兢，生怕孩子出现感冒等情况发挥不好，现在终于可以放下心理包袱了。

蔡建国说，对于少部分学有余力的孩子，“杯赛”确实发挥了积极作用。但把“杯赛”作为升学依据后，使所有的孩子不得不挤上这条路，增加了学习负担。“只有真正切断‘杯赛’成绩和入学的联系，才能让减负落到实处。”他说。

业内专家认为，各级教育主管部门要切实担负监管职责，违规把竞赛成绩作为中小学招生入学依据的，发现一起处理一起，严重违规的应暂停甚至取消其招生资格。

实际上，目前，在一些地方，各类“杯赛”作为小升初敲门砖的作用正在下降。武汉一所重点初中教务主任说，武汉市有10多个小学数学奥数，“有的比赛就是为了商业利益，越来越缺乏公信力，竞赛结果只能作为一种参考。”

(据新华社北京3月26日电)

# 天宫一号目标飞行器即将再入大气层烧毁

新华社北京3月26日电 (李国利 邓孟)我国首个目标飞行器天宫一号将再入大气层烧毁。

据中国载人航天工程办公室介绍，截至3月25日，天宫一号目标飞行器运行在平均高度约216.2公里的轨道上(近地点高度208.1公里、远地点高度224.3公里)，整器结构完整，即将再入大气层烧毁。

天宫一号于2011年9月29日发射升空，先后与神舟

八号、九号、十号飞船进行6次交会对接，完成了各项既定任务，为中国载人航天发展作出了重大贡献。2016年3月16日，天宫一号正式终止数据服务，全面完成了历史使命，进入轨道衰减期。

经北京航天飞控中心和专业机构分析，预计天宫一号再入大气层的时间在2018年3月31日至4月4日之间。后续，中国载人航天工程官方网站将每日发布有关监测预报信息。

## 警方提醒：

## 警惕“发放助学补贴”诈骗

新华社昆明3月26日电 (王研 罗兆洪)“你是xx同学家长吗？我是教育部门工作人员，你的孩子可以领取生活补助金，请你将银行卡号以及身份证号发给我……”云南省昭通市警方提醒，学生家长接到这样的电话千万要小心，因为仅昭通市大关县本月已连续发生5起以“发放助学补贴”为由的诈骗案件。

3月15日，大关县翠华镇居民廖某接到一个归属地为四川成都的电话号码。对方自称是大关县教育局工作人员，要把孩子的营养餐补助打到银行卡上，要求廖某把银行卡号和身份证号发给他。廖某将银行卡号、身份证号、收到的验证码发给对方后，发现农业

银行卡内的现金被对方通过支付宝转走2800元。

3月21日，翠华镇居民郑某接到一个自称是教育局老师的电话，说郑某儿子有学校的生活补助款要打到家长银行卡上，要求其提供身份证号、银行卡号等。郑某按对方要求做了后，发现银行卡上的22500元被人用支付宝转走。

类似事件还发生在大关县高桥镇、玉碗镇等地。目前，大关县公安局已立案侦查，相关工作正在进一步开展。警方提醒广大群众加强自身防范，接到类似电话千万不要轻易相信，应先向教育主管部门或学校咨询后再做决定，更不要随意将自己的银行卡号、身份证号及手机验证码提供给他人。



## 花香游人醉

位于重庆市沙坪坝区的四川美术学院虎溪校区春意盎然，吸引了众多游客和市民前来观光游览。图为3月26日无人机航拍的四川美术学院虎溪校区春色景象。新华社记者 王全超 摄

福彩天地  
扶老 助残  
救孤 济困

# 双色球奖池9亿元 彩市巨奖呼之欲出

中福在线，2元可中25万元

## 开奖资讯

双色球 第2018033期

04 19 20 22 28 33 06

福彩3D 第2018078期

6 1 6

七乐彩 第2018034期

02 08 11 17 18 20 30 09

(摘自湖南福彩网)